

# 农超对接风风火火

记者 朱一丹

内蒙古土豆滞销、海南香蕉地头收购价贱过“白菜价”、宁波慈溪西蓝花烂在地里……去年，层出不穷的“菜贱伤农”的消息让人屡屡揪心；而另一方面，这些滞销农产品在菜市场、超市的销售价格却并没有出现太大回落——如何解决农产品“卖难买贵”已经越来越成为社会关心的话题。

通过农产品产地直接与超市“相亲”，发展订单农业，减少流通环节和成本——“农超对接”俨然成为解决农产品卖难问题、惠及农户和消费者双方的一帖良药。但记者发现，虽然眼下农超对接风风火火展开，并切实取得不小成就，但离这帖良药完全发挥功效，依旧“道阻且长”。

## 减少流通保新鲜 农超对接缓解“卖难买贵”

一大早，镇海庄市街道繁荣瓜果蔬菜试验场场长郑荣希就指挥员工将菜地里的蔬菜分类装运到货车上。“蔬菜批发市场15吨，三江超市3吨，宁波大学食堂2吨，这些可都是我们基地的大单，占到了基地每日蔬菜供应量的九成左右。”郑场长从事蔬菜基地工作已经20年来，他告诉记者，基地最初只有170余亩，如今已有1600-1700亩，“要是没有给超市、食堂等地方长期稳定供货，光靠小贩来地头收购，根本不敢想象能够扩展近10倍规模。”说起农超对接最大的好处，郑场长首先想到的就是，“下了订单后农产品销量稳了，在种时心里也踏实。什么菜销路好，什么菜要种多少，自己都可以事先规划盘算一下。”

对于农超对接的另一端超市来说，农超对接最大的好处莫过于减少了流通环节，提高了农产品的新鲜度。

宁波爱默隆生鲜连锁有限公司一位负

责人告诉记者，目前国内传统的农产品供应链为“农户——收购商——一级批发市场——二级批发市场——超市或农贸市场——消费者”，过多的流通环节导致流通成本居高不下，最后呈现在消费者面前的农产品也失去了收割时的新鲜度。而通过“农户——超市”的直接对接，可节省30%到40%的流通成本，菜价也就相应降了下来。

农超对接对农户、超市双方的利好使其在近年来迅速发展。以镇海区为例，今年上半年，镇海区农超对接业绩稳定增长。农超对接龙头企业共向三江、麦德龙、沃尔玛、欧尚、大润发、家乐福等超市或卖场的40余家门店配送以蔬菜为主的农产品6850吨，销售额达6300万元，较去年同期分别增长10.3%、15.8%。

据市贸易局提供的数据显示，据不完全统计，目前全市“两荤两素”四大主要菜篮子商品中，通过农超对接进超市销售的占比达30%左右。

## 种卖不对接、农民获利低 “农超相亲”道阻且长

虽然利好重重，农超对接作为解决农产品“卖难买贵”的一剂良方，仍不能完全做到“药到病除”，究其原因，包括对基地种植门槛高、种卖不对接、农民实际获利不高等。

据了解，基地规模化程度不够，农产品供应品种与种植品种不对接，成为许多菜篮子商品基地和超市“相亲难”的一大软肋。据宁波贸易局统计数据显示，截至2011年底，宁波共有150家规模化、规范化的市级菜篮子基地，但其中近八成为中小型菜篮子基地，这就导致超市在选择对接基地时难以对农产品品种和数量进行统筹规划。“有时候某种蔬菜经济效益好，各个基地就蜂拥而上都去种这个菜，导致我们在订货时有的蔬菜数量过剩，有的需要的蔬菜却供应不上。”M6生鲜超市一位负责人说。

而对于中小型基地来说，种卖不对接也容易导致农产品生产过剩、销售遇难题。

此外，农超对接后农民实际获利不高也成为其发展的一大阻碍。郑场长告诉记者，“定价权在超市，多少价钱全由超市说了算，而且超市一般都会要求我们提供品相、质量较好的精品蔬菜，所以基本上

没有多少赚头。有时候市场上菜价涨了，但是超市给出的价格仍然按照合同来，无形之中就比卖给小贩要亏不少。遇到菜卖不完的时候超市会要求降价处理，有些超市还会把过剩的菜退还给基地，这些损耗也都要基地来承担。”郑场长说，相比之下，把菜卖给小贩划算许多。“小贩来地里收购都是按照最近的市场行情，市场上行情涨了，收购价也跟着涨，缺陷就是收购的数量太少。因此，若不是因为有量的支撑，农产品对接进超市不一定是农户的首选。”

面对农超对接的各种利弊，市贸易局市场体系建设处汪曙森告诉记者，目前市里也正在进一步改善、推进农超对接的方式、流通基础设施和农产品产业链建设等。“力争‘十二五’期间，全市主要菜篮子商品经超市销售达40%，市级菜篮子商品供应基地通过农超对接等方式的产销对接达到90%以上。此外，市里有关部门也在进一步清理整顿大型零售企业向供应商违规收费的行为。”

“农超对接如果能够真正实行，对双方都是利好。但是眼下重要的是，要让超市和基地在数量规划上形成有效对接、在物流方式上进一步改善，以及建立规模化检测中心，保障对接农产品的质量安全等。”本市一家超市负责人称。

## 宁波市将承办 首届中国创新创业大赛分赛区比赛

本报讯（记者 徐文燕 通讯员 张春华）记者昨天获悉，由科技部火炬高技术产业开发中心、科技部科技型中小企业技术创新基金管理中心等单位承办的首届中国创新创业大赛近日启动，宁波市将承办大赛分赛区比赛。

据介绍，宁波此次能够和北京、上海等城市一道，成为首届大赛全国5个分赛区城市之一，源于连续十多年成功举办

“中国科技创业计划大赛”所积累的经验和影响。宁波国家高新区将根据科技部和大赛指导委员会的要求，承办宁波赛区的具体比赛和相关工作。

作为目前国内最高规格的创新创业赛事，此次大赛采用“政府引导、公益支持、市场运作”的模式，旨在进一步提高我国创新创业水平。

# 卖难买贵仍有瓶颈

## 鄞奉等地早稻大面积倒伏 农业部门建议趁天晴尽快抢收



农户正在查看倒伏的水稻。

本报讯（记者 鲁威 通讯员 林幼娟 谢景远 文/摄）昨天，记者采访了解到，近期，我市接连出现雷暴、暴雨和短时间大暴雨等灾害性天气。受灾害性天气影响，鄞州、奉化等地进入收割时期的早稻，出现大面积倒伏现象。

昨天上午9时，在鄞州区姜山镇顾家村南面的基本农田保护区，记者看到大面积水稻倒伏。正忙着在稻田边开沟排水的农民叶小生告诉记者，今年出梅后，持续高温，田间失水较为严重。7月6日以后又多次遭受风雨侵袭，他们村不少水稻出现倒伏现象。

记者在水稻田里看到，成片水稻发生歪斜，有的地块像被重物砸过似的，水稻全株匍匐在地，像是变成一块平地。部分田块甚至出现了全军覆没现象。叶小生介绍，水稻倒伏，加大了收割难度，另一方面会导致农作物产量、质量变低。“如果继续下雨，稻田会变得非常泥泞，届时收割机很容易陷进泥里。”叶小生摇着头说。

眼看就要丰收，最近几天，前徐村种粮大户徐红光也很着急。他今年种植的320亩早稻，其中，已有30多亩完全倒伏，70多亩出现部分倒伏。

徐红光有着10多年的种粮经验，早稻大面积倒伏还是第一次遇上。究竟是什么原因导致的呢？鄞州区首席农技推广专家、农技站站长杨筠文在实地查看后表示，“甬灿15”品种抗倒性相对较弱，加上不少农户图省事，采用了抛秧方式，比机插稻易倒伏。另外，该水稻田刚好在河塘边上，强风来袭，更容易受到侵袭。

据悉，农田倒伏面积达到30%以上，才能获得政策性农业保险理赔。对于纳入保险，水稻倒伏情况严重的，可以同时向当地县区农业部门和保险公司反映，再由相关部门进行鉴定，损失达到补偿标准的，就可以向保险公司申请保险补偿，保险公司会依照水稻倒伏的综合情况做具体补偿。记者了解到，近日将迎来晴天，市农业部门建议，农民要趁天晴尽快抢收。

**凤凰发妆 与众不同 拒绝平庸**

**名额仅限前66名**

宁波周边地区可免费上门服务

**宁波人订做假发**

**宁波人1600元**

**电话：0574-87238287 87238289**

宁波市海曙区望京路196号凤凰发妆【宁波第二医院下车】

专属发型顾问

VIP车间

高端客户上门服务

贴心关爱 传递价值